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ประกาศจังหวัดชลบุรี
เรื่อง ประกาศผู้ชนะการเสนอราคา ซื้อวัสดุคอมพิวเตอร์ หมึกพิมพ์ จำนวน ๓ รายการ โดยวิธีเฉพาะเจาะจง
--------------------------------------------------------------------

	               ตามที่ จังหวัดชลบุรี โดยโรงพยาบาลพนัสนิคม ได้มีโครงการ ซื้อวัสดุคอมพิวเตอร์ หมึกพิมพ์
จำนวน ๓ รายการ โดยวิธีเฉพาะเจาะจง นั้น
               ๑. หมึกพิมพ์ ยี่ห้อ Brother รุ่น TN - ๑๐๐๐ จำนวน ๔๐ กล่อง/box ผู้ได้รับการคัดเลือก ได้แก่ 
บริษัท สยามไมโครซอฟท์เทค จำกัด (ขายส่ง,ขายปลีก,ให้บริการ) โดยเสนอราคา เป็นเงินทั้งสิ้น ๕๓,๒๐๐.๐๐ บาท (ห้าหมื่นสามพันสองร้อยบาทถ้วน) ซึ่งรวมภาษีมูลค่าเพิ่มแล้วและภาษีอื่น ค่าขนส่ง
ค่าจดทะเบียน และค่าใช้จ่ายอื่นๆ ทั้งปวง
               ๒. ชุดสร้างภาพ ยี่ห้อ Brother รุ่น DR - ๑๐๐๐ จำนวน ๒๐ กล่อง/box ผู้ได้รับการคัดเลือก ได้แก่ บริษัท สยามไมโครซอฟท์เทค จำกัด (ขายส่ง,ขายปลีก,ให้บริการ) โดยเสนอราคา
เป็นเงินทั้งสิ้น ๑๗,๒๐๐.๐๐ บาท (หนึ่งหมื่นเจ็ดพันสองร้อยบาทถ้วน) ซึ่งรวมภาษีมูลค่าเพิ่มแล้วและภาษีอื่น
ค่าขนส่งค่าจดทะเบียน และค่าใช้จ่ายอื่นๆ ทั้งปวง
               ๓. หมึกพิมพ์ ยี่ห้อ HP รุ่น CF๕๓๐A No.๑๓๐A จำนวน ๓ กล่อง/box ผู้ได้รับการคัดเลือก ได้แก่ 
บริษัท สยามไมโครซอฟท์เทค จำกัด (ขายส่ง,ขายปลีก,ให้บริการ) โดยเสนอราคา เป็นเงินทั้งสิ้น ๗,๙๘๐.๐๐ บาท 
(เจ็ดพันเก้าร้อยแปดสิบบาทถ้วน) ซึ่งรวมภาษีมูลค่าเพิ่มแล้วและภาษีอื่น ค่าขนส่ง ค่าจดทะเบียน และค่าใช้จ่ายอื่นๆ ทั้งปวง
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                                                                                           ขนิษฐา เจริญขจรชัย
                                                                                        (นางขนิษฐา เจริญขจรชัย)
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